

ОТЗЫВ
на PhD диссертацию (6D020300 - История)
Карибаева Максата Сериковича
по теме «Шығыс Қазақстандағы этникалық репатрианттар:
күнделікті тарихы»

Диссертация М.С. Карибаева посвящена изучению современной репатриационной политики Казахстана в контексте проблематики истории повседневности, отрасли исторического знания, предметом изучения которой является сфера повседневности во множественных историко-культурных, политико-событийных, этнических контекстах. Поскольку проблема исторического исследования заключается не только в выделении конкретных особенностей повседневности, но и в описании конкретных факторов, которые влияют на формирование, сохранение и изменение этой повседневности, вполне оправданным является подход в рамках которого субъектом повседневности в историческом исследовании могут выступать группы людей. Такое понимание субъекта истории повседневности демонстрирует М.С. Карибаев, что представляется вполне обоснованным при изучении этнических репатриантов в плане истории повседневности. Необходимо отметить, что эвристическая ценность истории повседневности заключается и в том, что она позволяет изучать общество вне отрыва от индивида, что делает ее актуальной как в плане научной, так и практической значимости. История повседневности дает возможность проследить и проанализировать эволюцию жизненного уклада, ментальности, т.е. «изменений в жизни» как в государственном масштабе, так и на локальном уровне. Исходя из вышесказанного изучение истории повседневности этнических казахов-репатриантов актуально, потому что несет в себе новое знание о предмете, является научно и практически значимым.

Работа выполнена с опорой на добротный методический инструментарий и обширную источниковую базу. Основу диссертации составляют методологические концепции истории повседневности, системный и междисциплинарный подходы и практический опыт. Диссертант на основе документальных, статистических и полевых материалов, которые являются аргументированными и достоверными, исследует рассматриваемую тему. Перечень источников, их видовое разнообразие – дополнительное свидетельство, что исследование базируется на фундаментальных источниках.

К наиболее значимым результатам принадлежат основные положения и содержательные выводы диссертации. Структура диссертации логична и состоит из введения, трех глав, заключения и списка использованных источников. Первая глава посвящена историческому анализу политики репатриации в Казахстане и изучению динамики репатриации, в которой исследованы Законы Республики Казахстан и государственные программы, определяющие цели и задачи репатриационной политики.

Во второй главе анализируются социально-экономические составляющие повседневности этнических репатриантов. Автор исследует географию расселения, анализирует динамику возвращения репатриантов на историческую родину, исследует процессы адаптации и интеграции в структуру социокультурного пространства исторической родины. Заслуживают внимания отмеченные автором различия в социальной среде репатриантов, проживающих в области, в зависимости от страны происхождения. Полезным является проведенное диссертантом среди казахов, проживающих в городе Баян-Ульгей, анкетирование для определения миграционных настроений казахов в Монголии и их взглядов на Казахстан.

В третьей главе исследуются общие и особенные черты повседневного социокультурного положения этнических репатриантов, изучается опыт внедрения государственных программ по репатриации в Восточном Казахстане. Достаточно важным является выделенные автором этапы интеграции в общество и адаптации к повседневной жизни репатриантов, проживающих в Восточном Казахстане. Диссертант делает вывод о том, что в силу специфики региона вопросы языка, образования, интеграции и адаптации в общественную среду являются одними из важных мер, которые необходимо предпринять в будущем.

Одним из ключевых результатов исследования является введение в научный оборот и анализ результатов работы и практической деятельности Центра адаптации и интеграции оралманов в рамках программы развития Организации Объединенных Наций в 2009-2016 годах в Восточно-Казахстанской области. Впервые введены в научный оборот и проанализированы результаты социологического опроса данного центра.

К числу достоинств исследования следует отнести работу с обучающейся в вузах Восточного Казахстана молодежью путем бесед и анкетирования с целью определения их социокультурной адаптации к условиям жизни в Казахстане. Ценными являются проведенные автором полевые исследования среди казахского населения в Монголии (приграничном Баян-Ульгейском районе), а также среди казахов-репатриантов Восточного Казахстана с целью выявления миграционных настроений этнических репатриантов и их взглядов на Казахстан.

В качестве рекомендации следует указать на более широкое освещение вопросов адаптации и ассимиляции репатриантов, их отношений с местными властями и коренным населением. Однако это замечание носит рекомендательный характер и не умаляет достоинств работы, которая написана на высоком научном и теоретическом уровне. Ее основные положения не вызывают возражений.

Проведенное М.С. Карибаевым исследование свидетельствует о том, что автор в достаточной мере владеет методами научного анализа, обладает высоким уровнем подготовленности к проведению глубоких научных изысканий. Основное содержание, результаты диссертации опубликованы в отечественных и зарубежных научных изданиях, из них в изданиях,

рекомендованных Комитетом по обеспечению качества в сфере образования и науки МОН РК опубликованы 4 статьи, в журнале, вошедшем в международную базу Scopus – 1 статья, в материалах зарубежной конференции - 1 статья, в материалах международных конференций - 4 статьи и тезисы, что является достаточным для выхода на защиту диссертации.

В целом диссертация Максата Сериковича Карибаева «Шығыс Қазақстандағы этникалық репатрианттар: күнделікті тарихы», выполненная в Республике Казахстан, является самостоятельным, завершенным и логически последовательным исследованием и рекомендуется к защите по для присуждения степени доктора философских наук (PhD) специальности 6D020300 «История».

**Зарубежный научный
консультант, доктор исторических наук,
ведущий научный сотрудник
ИИ СО РАН**

Н.Н. Аблажей

